

美方干預香港司法招致強烈譴責

【香港商報訊】針對美國國務院、國會等機構惡意炒作黎智英欺詐案，為違法者撐腰張目，特區政府昨日發表聲明表示，強烈反對美國政府就香港特區法院依法就黎智英欺詐案的判決作出背離事實的批評，及對香港國安法的不實指控和污蔑抹黑。對於美方所謂聲明罔顧事實、顛倒黑白、妄圖破壞香港法治、干涉中國內政，國務院港澳辦、香港中聯辦、外交部駐港公署紛紛予以強烈譴責。

港府：美應停止干預香港內部事務

因應美國政府對香港特區法院依法就黎智英欺詐案判決作出背離事實的批評，以及對香港國安法的不實指控和污蔑抹黑，特區政府表示強烈反對，促請美方立即停止干預香港特區內部事務。

特區政府認為，有關案件的法律程序仍在進行，評論案件細節並不恰當，但就美國政府不符事實、純為政治目的所作的言論予以強烈反對。

特區政府重申，香港執法部門一直根據證據、嚴格依照法律，以及就有關人士或單位的行為執法，與其政治立場、背景或職業無關。律政司按基本法第63條主管刑事檢控工作，不受任何干涉，所有檢控決定均基於可接納的證據和適用法律並經客觀分析後作出。司法機關依法獨立行使審判權，所有面對刑事指控的人都享有接受公平審訊的權利。

特區政府一向堅定維護香港市民受基本法和香港人權法案保障的權利與自由，包括新聞和言論自由。在國際公認下，言論和新聞自由不是絕對的，而自稱從事新聞工作的人與其他人員同樣有責任遵守所有法律，尤其刑事法律。

特區政府指，外國政客刻意無視法庭裁決的理據，純粹因為結果不符他們的利益而對法院判決作出違反公義的偏頗言論，這不但徒勞無功，更顯得他們無知、懦弱、不公義、唯我獨尊和目無法紀。

至於美國政府對香港國安法的歪曲和抹黑，特區政府強調，自香港國安法實施以來，美國政府不斷利用不同事件和藉口詆毀此法律，對盡責、忠誠和依法落實香港

國安法的中國及其香港特區肆意攻擊，美方的專橫跋扈表露無遺。美國政府以為把謊言重複一百次就會變成事實，只反映其用心不良、小人之心。

特區政府表示，香港國安法實施後，香港已由亂到治，並正穩步走向由治及興。香港擁有背靠祖國、聯通世界的獨特優勢，機遇處處，無可取代。任何外部勢力嘗試詆毀特區法治和自由，試圖破壞香港繁榮穩定，只會自暴其短、理屈詞窮。特區政府會繼續履行職責，致力維護「一國兩制」，為香港謀發展，為市民謀幸福。

港澳辦：美且斷了再在港興風作浪念想

港澳辦發言人昨指，美國國務院的聲明將一個臭名昭著的罪犯奉為「民主倡導者」並竭力為之辯解乞憐，已是自認與之「站在一起」、同等卑劣；聲明還東拉西扯，藉機詆毀香港法治，攻擊香港國安法，就更是恬不知恥。

發言人引述日前美國一個非政府組織發布的「2022年法治指數」中，香港在全球的整體排名是第22位，而美國是第26位。同時，香港在「秩序和安全」範疇中位列全球第6位，充分證明香港國安法撥亂反正的作用得到國際社會的認同，而美國則以其世人皆知的糟糕成績排在第31位，「被甩了好幾條街」。試問美國有何資格、有何依據、有何臉面對香港指手畫腳？說到底，他們真正想要的是，讓香港繼續回到那種對國家安全不設防、外部勢力及其代理人可以肆意作為、上下其手的混亂狀態，以利於其方便地實施以港遏華的圖謀。司馬昭之心，藏不了、掖不了。

發言人表示，中共二十大報告再次強調堅持依法治港治澳，堅決打擊反中亂港亂澳勢力，堅決防範和遏制外部勢力干預香港事務。香港全面準確貫徹「一國兩制」方針，從由亂到治走向由治及興的進程不可逆轉。一切對香港法治和香港國安法的污蔑抹黑都是白費心機、徒勞無功的，可以休矣。

中聯辦：外部干預徒增笑耳

香港中聯辦發言人昨發表談話表示，美國國務院發言人

針對香港特區法院依法審理有關欺詐案說三道四，妄圖干預特區正當司法程序、為反中亂港分子撐腰張目，我們對此表示強烈譴責和堅決反對。

發言人指，美國國務院的聲明指鹿為馬、顛倒黑白，一方面表示此次特區審理有關欺詐案並未涉及香港國安法，另一方面又藉此案妄稱香港國安法會影響香港的高度自治及港人的權利自由，已經淪為精神分裂式的政治表演。美國政府和部分政客無視個別反中亂港分子的犯罪事實，肆意大放厥詞，是對中國內政和香港法治的粗暴干涉，是對國際法原則和國際關係基本準則的公然違反，為美式霸權主義的罪行再添一筆。

發言人強調，中國共產黨是「一國兩制」事業的創立者、領導者、踐行者、維護者。習近平總書記在剛剛閉幕的中國共產黨第二十次全國代表大會上莊重承諾，「一國兩制」是中國特色社會主義的偉大創舉，是香港回歸後保持長期繁榮穩定的最佳制度安排，必須長期堅持。事實已經並將繼續證明，在「一國兩制」下，香港居民的各項合法權利和自由得到切實保障，香港的根本利益和整體利益得到有效維護，「一國兩制」行穩致遠，必將迎來更光明的未來。

外交公署：美方自曝其醜

針對美方行徑，外交部駐港公署發言人昨日表示強烈不滿和堅決反對，指出美方所作所為只會進一步暴露其與反中亂港分子勾結的卑劣行徑，暴露其政治凌駕法律、破壞香港繁榮穩定的險惡用心。

發言人指，修例風波期間，黎智英公然喊出「為美國而戰」，最終身陷囹圄。如今，美妄圖為黎智英撐腰打氣，更是自取其辱。事實已經證明並將繼續證明，任何外部干預都阻擋不了香港由治及興的歷史大勢，阻擋不了中華民族偉大復興的歷史進程，任何串謀勾結危害中國國家安全的行為都是死路一條，終將受到法律的制裁和公正的審判。

香港商報

Hong Kong Commercial Daily

中國政府特許在內地發行之報刊

財經大報 商界平台

2022年10月28日 星期五

今天出版 2疊共24版

1952年創刊 第25112號

香港政府指定刊登法律廣告有效刊物

港澳台及海外每份零售9元港幣

廣東省外每份零售5元人民幣

廣東省每份零售4元人民幣

香港商報官方微信

香港商報官方微博

香港商報公眾郵箱

4 892246 888889

林定國：着力宣傳香港法治

從優化體制着手推廣法治教育

【香港商報訊】記者黃雪峰報道：行政長官李家超早前發表首份施政報告，在司法方面，鞏固法治核心價值、提高社會對法治的認識，是當中的重點工作。律政司司長林定國昨日接受本報訪問時表示，日後將加強法治教育，當中包括成立「法治教育督導委員會」，推展「法治教育領袖培訓計劃」。此外，律政司亦會加強宣傳工作，向外國說出真實的香港好故事，宣傳香港穩健的法律制度、法治基礎等。

推廣法治教育是施政報告的重點工作之一。林定國表示，必須從優化體制着手，因此第一步是成立「法治教育督導委員會」，初步計劃邀請相關政策局、法律專業團體及法律學院等，思考如何加強本港的法治教育。他指出，推廣法治的範圍廣泛，過去通常聚焦在憲法、基本法、國家安全法等，但他認為亦應加強向社會解說兩方面的知識，包括基本的法治觀念與普通法制度的特色。

培訓宣揚法治「教師」

在督導委員會的指導下，律政司將與相關政府部門和持份者合作，在2023年第三季展開「法治教育領袖培訓計劃」，目標是在社區不同層面培訓「教師」。林定國介紹，計劃目的是提供協助及訓練，讓這些準備宣揚法治的「教師」具備能力，並確保其傳授的內容正確及恰當，因此律政司將制定一套教材，供「教師」學習，以及用作日後的授課內容。他希望這些「教師」在教授法律知識時，不要只教授法律條文，還要講解法律條文背後的歷史與制訂的目的，藉此培養市民自覺尊重及遵守法治的意識。

除推廣法治教育外，律政司第二項重點工作，是鞏固香港作為亞太區國際法律及爭議解決服務中心。林定國指出，香港過去將重點放在爭議解決的「仲裁」方面，並取得不少成果，但他認為除「仲裁」外，「調解」亦是爭議解決的大方向。對小市民而言，「調解」亦是節省金錢及更有效率的方式。

加強外訪說好真實的香港

林定國表示，法律服務不只是解決爭議，而是協助

各地相關人士達成協議，例如知識產權、航運等。他希望能吸引更多海外人士使用香港提供的法律服務。律政司將於11月7至11日舉辦「香港法律周2022」，與國際和本地機構合辦一系列推廣活動，推廣香港在「一國兩制」下普通法制度的獨特優勢和多元化的法律及爭議解決服務。

他續說，律政司計劃明年加強外訪工作，說好真實的香港故事，向外界加強宣傳香港的法律制度、法治情況以及法律服務等。林定國坦言，現時外地有不少人對香港法治環境的認識並不足夠，甚至基於地緣政治因素，對香港有諸多批評，而這些評論往往並不真確，是對香港的惡意中傷。他希望透過外訪，加強外地人士的正確認識與理解。

成為「調解美食廣場」

林定國期盼，香港這個法律及爭議解決服務中心，可以成為多姿多彩的「美食廣場」，不單有豪華餐廳，亦有小食店，顧客只要走進來，就能找到配合自身資源與需求的法律服務，是一個多元化、以用家為先的法律服務中心。既可滿足大商家、國際商貿活動，亦能照顧普通市民的法律需求。

此外，律政司將成立「法治建設辦公室」，承擔律政司中央政策組的角色，以兩名首席政府律師專責統管和督導，由兩名副首席政府律師、一名助理首席政府律師和一隊非首長級律師及其他行政輔助人員給予支援，積極協助律政司司長制訂和推動高效落實政策措施。

林定國介紹，法建辦會提供高層次策略性支援，協助進一步策劃、統籌和推動上述政策措施。 (H)



必須從優化體制着手。推廣法治教育是施政報告的重點工作之一，林定國表示，記者 蔡啓文攝

施政報告有關法治部分內容

- 政府會維護獨立的司法權，全力支持司法機構依法獨立行使審判權，保障和支持法官、檢控人員和法律從業人員依法履行職務，維護司法公正和法治精神，增強市民和國際社會對香港法治的信心。
- 政府會成立「法治教育督導委員會」，由律政司司長主持，推展全新的「法治教育領袖培訓計劃」，在社區層面推廣一致和正確的法治信息。
- 香港有穩健法律制度、深厚法治基礎和優秀法律人才，造就香港成為國際法律中心，去年更獲評為全球最受歡迎仲裁地的第三位。當局會發揮普通法制度優勢，引進更多國際爭議解決機構落戶香港，並打造以「促成交易，解決爭議」為本的國際化法律服務平台，同時推進法律科技應用，支持業界提高執業效率和競爭力。
- 加強推廣《憲法》及《基本法》，在2024年舉辦不少於700次推廣活動（較2022年增加10%）；相關活動的參加人數不少於90萬（較2022年增加10%）；及網上宣傳的瀏覽總次數不少於2500萬（較2022年增加15%）。
- 律政司會聯同法律專業團體和法律學院於2023年第三季推展「法治教育領袖培訓計劃」。

成立專責小組 促進灣區法律實務接軌

【香港商報訊】記者黃雪峰報道：粵港澳大灣區擁有「一國、兩制、三法域」的獨特優勢，外界關注香港如何善用這項優勢。行政長官李家超在其首份施政報告提出，就大灣區內的法律實務接軌進行研究。律政司司長林定國表示，計劃在年底前成立專責小組，聚焦研究和推進有關措施。

國家主席習近平在七一重要講話表示，中央全力支持香港抓住國家發展帶來的歷史機遇，希望香港主動對接「十四五」規劃、粵港澳大灣區建設和「一帶一路」高質量發展等國家戰略。

據介紹，在司法領域方面，香港與內地已就民商

事的司法互助簽訂十項安排，涵蓋法律程序上的互助、仲裁領域方面的互助，以及相互認可和執行民商事判決的安排。立法會前日（26日）三讀通過《內地民商事判決（相互強制執行）條例草案》，容許內地與香港兩地民商事案件判決互認，以實施特區政府與最高人民法院於2019年1月18日簽訂的《關於內地與香港特別行政區法院相互認可和執行民商事案件判決的安排》。

冀設灣區線上調解平台

林定國稱，注意到市民和商界在大灣區面對不少

法律實務問題，例如跨地域司法文書的送達及誓章或法定聲明的使用等，而這些問題在疫情下更加突出。他坦言，在草擬法律安排的過程中，容易忽略實際操作的問題，有需要進行優化，因此律政司計劃成立由副司長領導的專責小組，促進大灣區法律實務接軌，便利兩地居民和企業的交流。

此外，律政司一直支持並推動發展網上爭議解決服務平台。在律政司的支持下，一邦國際網上仲調中心於今年獲得亞太經濟合作組織正式列入其《網上爭議解決的合作框架》下首批網上爭議解決服務的提供者之一，其表現得到國際認可。

林定國表示，透過線上調解平台解決法律爭議是世界潮流，他希望能以大灣區為試點，提供可靠、便捷的線上調解平台。他又提到，第四次粵港澳大灣區法律部門聯席會議將會在今年底於香港舉行，律政司正爭取在這次會議上通過粵港澳大灣區跨境爭議模範調解規則，促進三地調解業界接軌。

為港律師尋找內地就業機會

他續稱，粵港澳大灣區律師執業考試已進行兩屆，有不少香港律師已通過考試，可以在內地就民商事案件執業。他說，這些律師既有香港法律背景，亦可在大灣區提供法律服務，相信能為整體大灣區的法律服務市場帶來正面作用，未來會研究如何為他們創造更多就業機會。